

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Égész evre	10	—	kr.
Felévre	5	"	"
Negyedévre	2	"	"
Egy órára	1	"	"
Egyes szám ára 4 kr.			

Felelős szerkesztő: **KOHÁNYI GYULA.**
Főmunkatárs: **IFJ. MÓRICZ PÁL.**
Kiadók: **HOFFMANN és TÁRSA.**

Hirdetési díj:

1. Hirdetési díj: 5 kr. Nagyobb hirdetésre a többi díj a hirdetés adatai szerint jutányos áron vetetnek fel. Bélyeg-díjmal külön bejuttatásért 30 kr.

Kossuth sirjánál.

— Elmondta az orsz. függetlenségi és 48-as párt nevében a kerepesi temetőben 1897. márczius 21-én —

Rátkay László

orsz. képviselő.

A halál fájáról a feledés hervadt levele hull! Az elhunytak millióinak sirhalmát e sötét levelek takarják el! De, a kit homlokodon csókol a halhatatlanság, annál bölcső a sir, melyben ring az örökkévalóság! Halhatatlanságod harmadik éve telt be Kossuth Lajos! Miként a vándor az Ődvöztető sirjánál leoldja a saruit a szenthely márványaira — megállunk mi is sirhalmodonál, lelkünk szomorú fűzként borul reá, eltelve a hála, csodálat és hazaszeretet érzéseivel! Hálával a Mindenható iránt, ki téged alkotott és magyarnak alkotott, beléd lehelve isteni lelkének lángoló tüzeit és erényeit, minőknek évezredenkint lesz csak részesévé egy-egy földi teremtmény!

Csodálattal nagyságod iránt, mely ezerszeresen haladja meg az emberi méreteket. Történeted csillagos tejút, a magyar történet borult boltozatján.

Hazaszeretettel, mert te voltál e mindennél szebb és nagyobb érzésnek, az érzések e királyának, élő megtestesülése.

Halhatatlan halott! A névtelen félistenek megteremtője! Édes apánk! Az egész magyar nemzet eljön ma sírodhoz, közötté mi is, az országos füg-

getlenségi és 48-as párt, mely elveid egy részének letéteményese, mely legközelebb állt nagy szived melegéhez, mely tulajdon édes fiad vezetése alatt küzd az örök igazság eszmék és jogokért!

Te köny, férfiszemnek ritka gyöngye, szivárogl le a drága hantokra. — Lehet-e elmulnod szebb helyen mint e sirhalom göröngyein.

Szivárogl le és susogd el Kossuth Lajosnak, hogy a magyarnak most sem teljes még szabadsága, nincs függetlensége.

Sugd el Kossuth Lajosnak, hogy hervadóban vannak a nagy érzések, verjék a nemzet homlokán, megtépve összetartása, szelplőzik becsülete, halványul hite, személye és töviskoszorút hord a szabadság, egyenlőség, testvériség gondolata!

De sugd el azt is, hogy ennek dacára e pártban nincs kételkedés és gyökeret verve lobogtatja a zászlót, melyet honvédek hordottak győzelemről győzelemre!

Halhatatlan halott, szabadság és hontalanság martirja, szárnyaljon végig szellemed e hazán, érintsd meg láthatatlan ujjaiddal a nemzet szívet, hogy újra, egybe forrjon megszakadt dobogása és verje a szabadság himnuszát! Ugy legyen!

A katonai büntető törvénykönyv. A felhivatalos Bud. Tud. urja: A lapok egy közös forrásból merítve kiállításba helyezik, hogy az új katonai büntető-perrendtartást már legközelebb a bécsi és a budapesti parlamentnek terjesztik és részleteket is közölnek az állítólag készen levő törvényjavaslatból. Amily komolyan törekednek a monarchia irányadó körei, hogy ezt a nagyfontosságú ügyet mielőbb megoldják és kétségkívül felmerülő nagy nehézségeket legyőzzék épp úgy az emlitett jelentés minden irányban egyaránt korai és nevezetesen a közölt részleteket teljesen erőszakos kombinációknak kell tekinteni. — A «Magyar Értesítő» által közölt hír megczáfolása éppen nem csodálatos, csak éppen az, hogy ezt a szót: «korai», nem állják használni e czáfolatban, mely évszázadok óta vajudó ügyet érint.

A sajtószabadság ellen. A bűnvádi eljárás életbeléptetéséről szóló törvényjavaslat, a melyet az igazságügyminiszter szombaton lerjesztett a képviselőház elé, a sajtószabadság korlátozását czélazza. A hirhede 16. §. 2. pontja ugyanis azt mondja:

A királyi törvényszékek hatásköréhez tartoznak:

2. A nyomtatványok utján magánégyének ellen elkövetett rágalmozás és becsületesítés vétsége (1878. V. tcz. 259., 261. §.): továbbá

3. az esküdtbiróságoknak bűnösséget megállapító ítéletével már sujtott eszméjüknek ujraközlése vagy árulása által elkövetett bűntettek és vétségek.

Általános a felfogás, hogy az igazságügyi kormány nem fog elzárkózni oly módosítások elő, a melyek a legszűkebb körre fogják szorítani a törvényszékek hatáskörét. Erre vall az a körülmény, hogy még a kormány lapjai is sürögösen követelik, hogy a lehető legprecízebb módon állapítsák meg magában a törvényben, hogy ki tekintendő magánégynek, illetve, hogy a hírlapi cikk mikor érinti a magánérdekeket. A magunk részéről már elmondtuk a javaslat ezen részéről véleményünket, lesz azonban alkalmunk a kérdésre még több-zör visszatérni.

A „DEBRECZEN” TARCZAJA.

Emlébeszéd.

— Irta s a debreczeni ev. ref. főiskola 1897. márczius 15-iki emlékünnepevényen elmondta:

Dr. Bartha Béla

jogtanár.

(Folytatás.)

Különben is márczius 15-dike bátran tehető a 48-iki vívmányok félszázados évfordulójának emlékünnepevé s az az érzékenység, melyet netán felköltene, csakis betegesnek volna nevezhető.

Ez állításom bizonyítása végett először is igazolnom kell, hogy a negyvennyolcadiki alkotások kezdőpontjával valóban márczius tizenötödike tekintendő; másrészt, hogy e nagy nap, a külszínen s az ezen alapuló téves hagyományon kívül semmi forradalmi nem tartalmaz, s a szabadságharc kiinduló pontjával csak annyiban tekinthető, a mennyiben a 48-diki törvények megvédése végett volt kénytelen a nemzet fegyvert ragadni.

Mik történtek 1848. márczius 15-én s mért tekint a közvélemény e napot minden ellenkező állítás dacára e nagy korszak kezdőpontjával?

Nem azért, mintha a reformok és küzdelmek ez örökemlékü évei 48 és 49 ugy pattantak volna elő az idők méhéből, mint Minerva Jupiter fejből. Nem. A meggyőződés, a nézetek, sőt az alkotások hosszú évsora előzte meg 1790-től, illetőleg 1825-től kezdve. — A szabadság, egyenlőség, testvériségnek a francia forradalom által, a hűbéri és abszolút fejedelmi világ körébe dobott erjesztő anyaga 6 évtizeden keresztül működött nálunk s *Martinovics, Hajnóczy, Zsigray, Öz, Szolúcsik és Szentmarjaj* fejei már rég porba gördültek e miatt, *Kazinczy*, a szent öreg már rég kiszervezte hosszú rabságát és örök álomra hajtotta elfáradt fejét. — Világtörténelmet, nemzeti átalakulásokat máról holnapra csinálni nem lehet.

A negyvennyolcadiki idők tehát már régóta elő voltak kezdve nálunk — s mint Keresztelő Szent János Krisztust, mint a vízzel való keresztelés a tűznél valót, azonképpen

előzte meg *Széchenyi* lángszelleme *Kossuth* mérhetetlen nagyságát, bátorságát.

Hanem igenis, 1848. márczius 15-e volt az a nap, mely megadta a nemzetnek azt a szabadságot, melynek birtokáról azt tartják, hogy az minden más szabadságot képes vissza szerezni: a sajtószabadságot s a sajtószabadság segítségével ismertette meg a nemzetet azt a Tizenkét Pontot, mely az 1848. törvényeknek nyilván alapját képezte. Tehát a *modern alkotmányos szabadságnak a sajtó útján a nép közmegegyezéséből való átvétele 1848. márczius 15-éhez van kötve. E naphoz fűződik a nemzetőrség, illetve a honvédhadsereg felállításának első kezdeményezése is.*

Lássuk e napok eseményeit a krónikás előadásában.

A pesti márcziusi ifjuság vezérei, kik közt a *Pilvax*-beli tizek játszanak legnagyobb szerepet, lángoló lelkesedéssel karolják föl nem többé az alkotmányos sérelmek tárgyalását, nem is az ősi rendi constitutio fenntartását, megoltalmazását, a nem nemeknek engedett némely korszerű engedményekkel, hanem az

A fejlődés útján.

Debreczen, márczius 23.

Egyhe fuvalommal jött, ibolyafakasztó szép tavasz köszöntünk téged . . .

Mennyi öröm duzzasztja kebelünket a tavasz ébredésekor . . . A zord, dermedt álomba merült tél után, mily jóleső a bimbót hozó tavasz.

Ehhez a tavaszhoz hasonlítalak téged én szép Debreczenem. Hosszu, mély, megdöbentő álom volt az, melybe ringottál annyi sok év óta. Elpazaroltak életedből annyi drága évet, a melyek alatt pedig létrejöhettek volna azok az alkotások, a melyek előtt most állasz szerellett városom.

Ne keressük azokat az okokat, a melyek megakadályozták évek hosszu során keresztül Debreczent fejlődésében, ne kutassuk azok tiszteletreméltó személyeit sem, a kik az új éra, a tavasz közeledte előtt magukba szállván, belátták azt, hogy ha városunk régi jó hírnevét, dicsőségét ország-világ előtt továbbra is fennakarja tartani nem zárkozhatik el a modern haladás elől, különösen akkor, midőn a felszínre került alkotások között oly szükségletek mutatkoznak, a melyek megteremtésének nem sikerülte esetén nem előre, de visszafelé fejlődünk.

Ne keressük . . . csak örüljünk annak, hogy városunk a fejlődés útján van!

Ki ne örülne annak, ha Debreczen lenne az ország első városa a székesfőváros után? Ki ne kívánná azt, hogy Debreczennek rendezett bel- és külvárosa, rendezett terei legyenek. Vagy hogy utcáinkról a piszkot és sarat csatornák vezessék le, még pedig nem olyanok, mint a mostaniak, melyek csak a betegség csiráinak melegágyai és terjesztői?

Melyik debreczeni polgár nem áldaná az Istent, ha a Hortobágy öntözésének keresztülvitelével a most kopár, szikes talaj dusan termő földde válnék.

1848. febr. 22-én kitört francia forradalom hatása alatt a nagy francia forradalom összes, a szabadság, egyenlőség és testvériség jelszava alá foglalt eszméit. Az 1847. nov. 7-ére összehívott országgyűlés szabadelvű, ellenzéki rendeinek jelentékeny része még nem volt egész tisztában a reformok terjedelmével s talán nem gondolt egyelőre az ősi intézmények lerombolására; ez eszme csak a kiváló vezetők agyában élt, mint gazdasági tekintetben Széchenyinnél, politikai tekintetben Kossuthnál, Deáknál, Szemerénnél s a hozzájuk hasonlóknál mint Irinyi, Irányi, Vasvári és mások.

Kossuth lángszelleme, bátor fellépése, márczius 3-iki felirati beszéde és a pesti ifjuság és közönség 12 Pontja kellett hozzá, hogy az 1848. törvények létrejöjjenek és úgy jöjjenek létre, a hogy létrejöttek.

Ugyanis Pesten, az 1848. követválasztás után Ellenzéki Kör alakult, melynek első elnöke gr. Batthyány Lajos, fővezérei Klauzál Gábor és Nyári Pál voltak.

E nagy tekintélyű kör a legszorosabb érintkezést tartotta fön az akkori egyetemi ifjusággal s a fiatal írói gárdával. Az ifjuság elhatározta a Pilyaxban, hogy a párisi reformbankettek mintájára Rákos mezején nagy szabadság bankettet tart s előzőleg népgyűlést. Ez eszmét az Ellenzéki Kör is elfogadta s a népgyűlést márczius 14-ére hívták össze, ez volt Magyarország hosszú idő óta a gyűlékezési szabadság policiától mentes megnyilatkozása.

A népgyűlés rendezésére kiüldött bizottság Irinyi József indítványára márcz. 11-én

De ki ne osztozna örömlünkben, ha Debreczennek villanyvilágítása, vízvezetke volna s a Piacz és Kossuth-utca sarkán ott diszelegne végre a két emeletes új városháza?

És végül kinek lelke nem telnék el örömmel és boldogsággal, ha állana az alkotások alkotása: a z e g y e t e m ?!

Pedig ezen alkotások megvalósításának tervei mind a levegőben vannak, sőt már egyes bizottságok komoly munkát végeztek mindezen dolgok mielőbbi keresztülvitele érdekében.

Szép tervek, boldog ábrándok, melyek megvalósításuk esetén magasra emelnék Debreczent s ezek után pihenni is térhetnének az alkotók.

Egy igen nagyfontosságú kérdést kell azonban eldöntenünk mielőtt e még csirájában levő tervek megvalósításáról ábrándozni merünk: a p é n z k é r d é s t !

A csatornázás 650.000 frtba kerül, a Hortobágy öntözése talán kifutja egy millióból a városháza felépítése megint megemészt vagy 600.000 frtot s az egyetemre két milliót szántunk.

Hát az általános városrendezés költségei a mely rengeteg kisajátítással jár, mennyire rugnak és hol vesszük még ezeken kívül a pénzt a villanyvilágításra és vízvezetkekre, a mik szintén nem állithatók elő kevés költséggel.

Hol vegyük mindezekre azt az óriási pénzt? Pedig a ki végigtekint városunkon meggyőződhetik arról, hogy a város rendezése a csatornázás, a városháza felépítése, a Hortobágy öntözése, a villanyvilágítás és vízvezetke kérdéseinek megoldása a legsürgősebb és elengedhetlen szüksége Debreczennek?

Avagy kell ezt már többé bizonyítanunk?

Az egyetemre szánt két milliós alapítvány megtétele becsületbeli kötelessége Debreczennek!

A szükségletek megvannak, mindenki

elhatározta, hogy a szabadelvű reformkivánságokat pontokba foglalva terjesszék a népgyűlés elé. — E pontok megszerkesztése végett egy szűkebb körű bizottság küldetett ki, melynek tagjai voltak: az indítványozó, Irinyi, József Petőfi Sándor, Jókai Mór, Vasvári Pál, Buljovszky Gyula. Halhatatlanok ők mindenképen, mert a 48-diki törvényekben lefektetett reformoknak ők adtak először szóban és írásban tömör kifejezést.

Márczius 14-én a népgyűlés Fényes Elek, a nagy statisztikus elnökle alatt tényleg megtartott; a 12 Pontot petícióba foglalták Vasvári Pál indítványára, hogy e pontokat külön küldöttség vigye Pozsonyba az országgyűléshez s ha kell. Bécsbe, a királyhoz. — Klauzál közvetítő indítványát fogadták el, mely szerint a petíció átadandó Batthyáynak, az Ellenzéki Kör elnökének, terjessze ő azt az országgyűlési ellenzék elé s aztán az országban köröztetendő.

Még e nap este meghozta a Pilyaxba, az ifjuság főgyűlöhelyére a pozsonyi országgyűlési ifjuság küldötte a bécsi márcz. 13-iki forradalom híret, mire az összegyűlt ifjak kimondták, hogy nincs szükség immár a népgyűlés azon határozatainak foganatosítására, mely szerint a petíció az országgyűlési ellenzékhez juttatandó, hogy a 12 pontot azonnal életbe kell léptetni.

És másnap márczius 15-ikén megkezdődött az életbeléptetés. Mindenekelőtt a gondolat szabád nyilvánításának bilenseit akarták összetörni, elfoglalták a Landerer Heckenast főle nyomdát a tulajdonos titkos egyetértésével

belátja, hogy ezen alkotásoknak legalább tíz év alatt állniok kell!

De nincs rá pénz! Sajnos, nincs! Ma már Debreczen, a gazdag Debreczen pótdával küzd s az ideai költségvetésbe befészkelte magát az utált közköltő, még pedig 17% nagyságban!

De hát teremtenünk kell! — mondják a városházán. De miből? A város költségvetésébe ezen óriási összegekből alig illeszthető be valami, vagy semmi.

Mit tegyünk tehát, hogy a fejlődés útjáról le ne tértünk?

Epen ez az a nagyfontosságú kérdés, a melynek megoldása Debreczen város jog és pénzügyi bizottságára van bízva! Mindezen ügyek nemsokára oda kerülnek, azért fontolja meg jól a jog és pénzügyi bizottság, hogy keresztül vihetők-e és mennyiben ez alkotások a polgárok tulságos anyagi megerőltetése nélkül?

Ha igen, úgy hozzon olyan módozatokat javaslatba, a melyeket a bizottsági közgyűlés tagjai egyhangulag elfogadhatnak, nehogy a helytelen pénzügyi megoldás miatt ez alkotások megvalósítását kénytelen legyen megakadályozni a közgyűlés, az által, hogy megtagadja azokra a költségeket!

Gondolkozzunk azért, nehogy az eddig nagy fáradsággal előkészített alkotások terveit és költségvetését a kegyes utókornak keiljen hátrahagyni valóság végett! . . .

Mile Pál.

Kossuth halálának évfordulóján.

Védszellemlünk az isten zsámolyánál, Reményesünk s hitünk csillaga, Ki fényt adal tüzebet a villámnál, Mikor borongott átkos éjszaka, Kinek neved ez árva nép szívének, Minden kis dobbantával egybeforrt, Te adj örök szárnyat lelkünk hitének, Oh küldj hozzánk egy biztató mosolyt!

S nézd, omladozó sirjából mint kél újra Ama csodás . . . a legszebb kikelet,

és ott az előzetes cenzura teljes mellőzésével könyomatták ezer meg ezer példányban, szétosztották és szétküldötték a 12 pontot és Petőfi „Talpra Magyarjait” így tényleg megalapították a magyar sajtószabadságot, az alkotmányos reformköveteléseknek s így az összes 48-iki mozgalmaknál irányt adtak, a nyomtatott betű hatalmával a nagy tömeg határozatlan khaotikus óhaj-tásaiba tartalmat, öntudatosságot öntöttek.

A márczius 15-dike tehát valóban kezdete a 48-iki reformoknak és alkotásoknak s ha egyebet nem tett volna is a sajtószabadság kivivásánál és annál, hogy az alkotmányos szabadság és újítási törekvéseknek iránytszabott és az 1848-iki összesen 31 törvényeziknek, melyektől datálódik a modern Magyarország, alapot vetett: már akkor is megerdemli e nap, hogy 1848 kezdőpontjául és nemzeti ünnepnapul tekintsük s emléket semmi más, ha még oly fontos napért se áldozzuk föl.

Talán nem végzek fölösleges dolgot. sőt e nap jelentőségére vonatkozó állításom igazolására szükséges is hogy e 12 pontot a magyar szabadsajtó egyik első termékét, végleges szövegezésben fölolvassam, kimutatva egyuttal azt is, hogy az illető pont az 1848-iki törvények közül melyikben nyert megvalósulást?

•Mit kíván a magyar nemzet?

Legyen béke, szabadság, egyetértés.

1. Kívánjuk a sajtószabadságot és a cenzura eltörlését. Megvalósítva az 1848; 18 tczikken.

Szedi rózsás égi koszoruba.
Hogy ékesítse a te szent fejed!
Oh mert e kornak, melyben tűnt világok
Avult porsátra szerte omola:
Te gyújtál ragyogó vezérlő lángot,
A magyar szabadság apostola!

Mi álmodánk s te rózsás álmainkat
Még rózsásabb valóba ringatád,
Mit semmi vész viharja meg nem ingat,
Szívünkbe azt a szent erőt adád:
Testvériség tűzében összeforrott,
Egy szív egy lélek óriás erejét,
Mért, — hajh, — annyi század könnye
omlott,
A föld népét szabaddá Te tevéd!

Mi könnyezünk s te könnyünk fátolyára
A szép aranyszivárványt felhozád,
Mi féltünk, elsodor hullámok árja,
S te szirtzilárdá tettetd hazád,
Mi kételkedünk, te semmiből teremtel,
Miert szívünk epedve szomjazza;
Élet vizét ittuk a te kegyednél,
Hogy egyesült a két magyar haza!

Mennydörgésében főséges szavára
Mint jós igére, lázban hirdetők:
Derül az ég . . . segínek virradatra
Saszárnnyakon közelgő nagy idők!
Az általad szórt szikra lángra gyuladt,
Kicsalta késett hajnal bíborát,
S teremté, — fényén tűnve a borulat, —
Szabadságharczunk napfényes korát!

A boldogság pohár csordultig tölt meg,
Örömpírban nézünk az ég felé,
S az ég? Leszállott s ezt az árva földet
Fényben fürdő keblére ölelé!
De mi leszálltán halványult az égbolt,
Le hullottak a nap s a csillagok
S a puszta égen általad varázsolt
Magyar dicsőség napja ragyogott!

Bár sors viharján szörnysüges éjbe
Halt el napunknak nyájas mosolya:
A te fénylő napod nem áldozott le
Szeretetünk égeről, nem! soha!
Te hazamentő s bujdosó hazátlan,
Bár merre mentél fájó utadon,
Könnyes felhőben, szellőzökögásban
Utánad sirta sóhajit a hon.

Mint kebléről letépett gyermekének
Könyörg. ke-erg, esd az édes anya:
Mészes mélyből e nép szívének
Ugy sirt az árva dal: »Gyere haza . . .
. . . Borzongva hallád, vártál új tavaszra
. . . Mig fürteidre rászitált a tél.
Vezér-reményed ködként szerte foszla,
Csalódál: s óh jaj, vissza nem jövel.

Szived fe' síró, tenger bánatára
Balzsamcseppet csak itthon kaphatál,
Itthon buzgott a gyógyulás forrása,
Mit ért? Vízéből te nem ihatál,
Öt évtizedre elhagyott kereszted,
Mint hű anya, keblére zárt a hon,
Miénk levél . . . és mint ki, mindent vesztett
Döbbenve állunk . . . sirtunk sírodon.

Hiszen nekünk oh mindenünk te voltál:
Szent, áldva áldott, édes jó Atyánk,
Ki messze kéklő távolból ha szóltál,
Imádó áhitattal hallgatánk.
Aggódva, szárnyuhanva járt nyomodba
Magyar hazád áldó védangyala,
S örök lángban sugárzó homlokodra
Im! halhatatlanságot esókola!

Sírod körül könnyét egy nemzet ontja . . .
Nem! Óh nem könnyet ont . . . de ünnepet
Hantod fölött dicsfény mezébe vonva
Ott! ott sugározik az égi jel:
Feltámadunk! bár éjfelete szárnnyal
Csapdosszon is felettünk száz halál,
Meváltott nép örökéletbe szárnnyal,
S megváltónk Te, Kossuth Lajos valál!

Kun Béla.

TARKA-ÉLET

Mi sörívő emberek.

G a m b r i n u s királyról mondódik,
hogy az árpát malátává aszalván kellő adag
komlót is vegyi vén közzé s vízben feoldva
s z ü l ő a p j a lett — már miért ne le
hetne mondani? — a s ö r n e k . . .

Hát mi nagyon is nagy számmal vagyunk,
akik tisztelettel érezünk néhai való jó G a m b r i n u s király iránt, akik szeretjük a sört,
melynek mámore olyan mint mikor a legfleg-

matikusabb angol rózsáigetekről álmodik . . .
Van benne némi ingerletes is, de az alaphan-
gulat mindenestre csak az, hogy mi boldogok
vagyunk, de nem azért mert élünk, hanem
mert sört ihatunk . . .

Az a langyos szürkeség ott a szemünk
előtt, az volna a világ . . . — az asztalok, az
emberek, az asszonyok a vendéglőben . . .
Néha oda is téved reájuk a tekintetünk, s
talán az a szőke vagy barna asszony azt is
hiszi, hogy reá mosolyogtunk? . . . Pedig mi
nem látunk ez egész szürkeségbe olvadt világ-
ból egyebet, mint előttünk a »K r i g l i«-ben
a sört, amely sárga, de amelynek a habja fe-
hér . . . A sört, amelynek az é d e s s é g e
épen a k e s e r ü s é g é b e n rejlik . . .
A sört, a mely úgy elkábit bennünket, hogy,
nem is érezünk semmit, mintha az az ideges
fej nem is a mi fejünk volna, hanem a
»B i e r b r á i e r« Szepié, onnét a bajor
alpesek közül, ahol a legjobb sört főzik, ahol
isznak, mindig isznak az emberek . . .

És milyen változatos a társalgásuk, ami-
kor a sörös korsók mellé lőttek! . . .

— Das Bier ist h a j t e g u t ! . . .

— Heute ist das Bier
g u t ! . . .

És ezt elmondják minden áldott napon.
Aztan pedig isznak, sok sört isznak ezek az
emberek, hallgatva, szónélkül nyeldekelyen a
keserű sárga italt . . .

Hallgatnak, iszogatnak, aztán elmereng-
nek, aztán isznak, aztán szürke lesz az egész
világ, csak a sörös pohár olyan, mint az
esthajnali csillag . . . és a fejünk, mintha a
»B i e r b r á j e r« Szepié volna, onnét a
Bajor fenyvesek közül? . . .

Nem bántunk senkit. Hallgatunk, iszunk
aztan haza megyünk. Lefekszünk. Alsunk.
Felkelünk. Iszunk. Hallgatunk. Mindig sört
iszunk. Sok sört iszunk. A szőke, a barna
asszonyok, azt hiszik, hogy reájuk mosolyog-
tunk, pedig áltatás az egész . . . Milyen szürke

nak még nyomdafestéktől nedves első példá-
nyait mutatta be: egészen átérezze e nap
korszakos voltát, a nemzet öntudatába átment
jelentőségét:

»Márczius tiznötödike délelőtt félti-
zenkettőre nagy időszak a magyarok törté-
netében. Ime itt van a sajtószabadságnak
az első példánya, a nép hatalmának első
műve. Akármilyen szabadsága fog is egykor
lenni a magyarnak, azon dicsőség mindig
megmarad, hogy a legnagyobbat, a sajtó
szabadságot magunk vívtuk ki.«

Amint Petőfi mondá ki a 12 Pont ki-
nyomatását és terjesztését indítványozta: »A
magyar szabadság első lélegzése« volt ez.

De tudvalevő dolog, hogy nem csak
ezeket adta nekünk a márczius 15. A pestvá-
rosi közgyűlés által e napokban választott
»Közességi bizottmány« márczius 15-diki
kelettel bocsátotta ki örök emlékü proklamá-
cióját, mely egyrészt jelenti, hogy a hatóság
szívvel lélekkel csatlakozik Pest lakosságának
magasztos mozgalmához, másrészt pedig a
nemzetörség és a későbbi honvédség csirába
szökkenését köszönhetjük neki, midőn kies-
közölve, hogy a budai és pesti sorkatonaság
ne elegendjék a rend fentartásába hanem, a
pesti polgárörség eddigi száma 1500 fővel
szaporíttassék s mint nemzeti örsereg, nemzeti
színekkel ékesíttessék.

Méltán vagyok abban a hitben, hogy ez
is feledhetetlen vívmánya 1848. márczius
15-dikének.

(Folyt köv.)

2. Felelős miniszteriumot Pesten.
Valósítva van az 1848: 3. tezikben.

3. Evenkenti országgyűlést Pesten,
— ami az 1848: 4. törvényezikben nyert
életet.

4. Törvényelőtti egyenlőséget polgári
és vallási tekintetben. Az előbbi megadja
az 1848-iki alkotások egész szelleme és cél-
zata, a későbbi osztrák és a visszaállított magyar
törvényhozás pedig valósággyá teszik átviszik az
életbe. Amint az O. II. a bűnvádi eljárásról
szóló része a büntetőjog szempontjából mondja
de amely elv az egész magyar törvényhozást
átlengi: a büntettek büntetés módjának, ne-
mének, mértékének meghatározása és a bűn-
vádi eljárás tekintetében a magyar törvények
a változott viszonyokhoz idomítva visszaállítat-
nak de nem a nemes joga csonkításával ha-
nem a nem-nemesnek a nemeshez emelésével.
A vallási egyenlőséget pedig elvben az 1848:
20 törvényezik valósította meg a keresztyén
vallásfelekezetre vonatkozólag. A zsidó
vallás emancipációját ekkor, bizonyára a
teendő halmaza miatt nem érintették; noha
Borsodmegye követének az 1847-iki ország-
gyűlésre adott utasításában benne van a zsi-
dók polgárosítása is, czélszerű törvényekkel
azoknak a szomszédtartományokból való betó-
dulása ellen.

5. Nemzeti örséget, melyről az ez évi
22. törvényezik szól.

6. Közös teherviselést, melyet a 48: 8
teikk teremt meg.

7. Urbéri terhek megszüntetését, ami
az 1848: 9, 10, 11, 12 és 13 törvényezikkek
által foganatosított.

8. Esküdtzékét képviselői egyenlő-
ség alapján, ami szintén a 48: 18. törvény-
ezik 17. és következő szakaszai által nyert
életet.

9. Nemzeti bankot, amely kívánságnak
a 14 törvényezik megalkotása által kívánt az
országgyűlés eleget tenni.

10. A katonaság esküdjék meg az
alkotmányra; magyar katonákat ne vigyék
külföldre, a külföldieket vigyék el tőlünk, ami
a nemzetörségről szóló 22. te. 34 §-ban és a
honvédség esküjében nyert kifejezést.

11. A politikai státus foglyok bocsát-
tassanak szabadon. Ez oly átmeneti intézke-
dés volt, melyet törvénybe iktatni nem kellett
s a Cabinet Justitz elörlése jövöre biztosí-
totta a politikai szabadságot. Az akkori status
foglyok közül azt, aki a nép keze ügyébe esett
Tanesics Mihályt kit komunistikus eszméi
miatt vetették 1847-ben börtönbe, tényleg ki-
szabadították s ezzel a régi rendszer egy
borzasztó eszközét, politikai bebörtönzést tették
tönkre, mely Lovassy László elméjére, Wese
lényi Miklós szemére örök homályt borított s
Kossuth Lajost is majdnem megölte, 1837.
május 5-től 1840 ápril 29-ig tartott fogsága
alatt.

12. Az uniót Erdélylyel, amit az 1848
ik pozsonyi 7. és kolozsvári 1. törvényezik
mondott ki

Kelle-e nap kimagasló történelmi jelen-
tőségének igazolására egyéb bizonyíték a 12
Pont tartalmánál s az 1848-iki törvényekkel
való egybevetésénél?

És bizonyára teljes mértékben aláírhatjuk
Irinyi Józsefnek szavait, melyekkel a 12 Pont

ez a világ milyen sárga ez a sör? ... mi csak ezt látjuk ...

— A sör ma valóban igen jó! ... és mondogatjuk sokszor, nap-napután, de aztán csak hallgatunk és iszunk ... Mignem egyszer örökre elhallgatunk, s nem is ihatunk többé! ... Ekkor szépen lefektetnek bennünket egy szűk koporsóba ... A pap talán még azt is elmondja felettünk: **Milyen kitűnő oszlopai voltunk a társadalomnak!** ...

A többi sörözimborák pedig ott a koresmai hosszú asztalnál bólogatva, köhécselve mondogatják:

— No, a sör ma valóban jó! ... Igazán kár, hogy a Szepi nem ihatik belőle ...

Aztán hallgatnak, isznak a többi sörözimborák tovább. Iszogatnak, iszogatnak, mignem lefektetik őket is ...

Ilyenek vagyunk mi sörivő emberek! ...

Paulus.

Kiderített gyilkosság.

— Egy női szörnyeteg büne. —

(Saját eredeti tudósításunk.)

Debreczen, márcz. 23.

Annak idején hírt adtunk arról, hogy két debreczeni hittanhallgató és a 39-ik gyalogezred néhány legénye a Nagyerdőn levő katonai lövölde háta megett egy megörbült fan felakasztva találtak egy öreg, összetöporodott anyókat. Félig feküdt a fa törzsén, de mikor már rátaláltak nem volt élet benne.

A rendőri vizsgálat öngyilkosságot állapított meg s így a holttest bekerült a köz-kórházba a honnan el is temették, a nélkül hogy kilet csak sejtették volna. A rendőri orvos és a boncolást végző orvosok találtak külső nyomokat a testen, a melyek arra engedtek következtetni, hogy az asszony nem természetes halállal mult ki, azért a kir. ügyészség, melyhez az egész ügy a további nyomozás megkezdése végett áttetett megkereste a debreczeni csendőrszarnyparancsnokságot, hogy a legszigorubb vizsgálatot indítsa meg e titokzatos ügyben.

És végre tegnap délután két derék csendőrnek, Kiss Jánosnak és Pályi Zsigmondnak a szerencsés véletlen kezére játszott a tettest Alsó-Józsán Habuczky Györgyné, szül. Kardos Sára józsai asszony személyében, aki bevallotta azt, hogy a meggyilkoltat ismeri, az öngyilkos testvére, Kardos Erzsébet s azt is beismerte, hogy öngyilkolta meg, mert 10 forint volt nála, a mire pedig neki szükség volt.

Az eset részleteiről tudósítunk a következőket írja:

A meggyilkolt Kardos Erzsébet apjának házából még a télen több zsák búzát ellopott valaki. A tettenek nem bírtak nyomára jönni, ámbar a cserdőség mindent elkövetett, hogy kikutassa a furfangos tolvajt.

Tegnap délután is ez ügyben ment ki két ügyes csendőr Alsó-Józsára, mivel a nyomozás arra mutatott, hogy a tolvaj nem lehetett senki más, mint Habuczky Györgyné rokonuk.

Ezen gyanu alapján beállított a két csendőr Habuczky néhoz, ki nagyon meg volt rémulve, mikor őket meglátta. A csendőrök vallatni kezdték, a gonosz asszony eleinte tagadott mindent, — de később a felhozott pozitív adatokat nem tudván eltagadni, bevallotta, hogy a lopást ő követte el.

A csendőrök e közben észrevették, hogy az asszony fiokjában egy darab 10 frtos van. Azonnal kérdőre vonták, hogy honnan vette azt, mire az asszony halálsápadt lett.

A csendőrök vallatására aztán, sirva,

törédelmesen beismerte, hogy unokatestvérét Kardos Sárát öngyilkolta meg 10 forintért.

Részletesen mondta el az egész történetet, hogy e hó 17-én lisztet vásárolni akart bejönni Debreczenbe s hívta Kardos Sárát, hogy jöjjön be vele és segítsen neki. — Két lisztes zsákot hozott magával.

Utközben Kardos Sára ebeszélte neki, hogy 10 frtja van, a mit gyűjt egy bizonyos célra. A pénzvágy ekkor felkeltette benne azt az elhatározást, hogy megöli unokatestvérét s pénzt elveszti.

A Nagyerdőn jöttek keresztül s mikor a katonai lövölde háta megett érték, egy kissé hátra maradt s hirtelen egy nagy darab fát felkapott a földről s azzal Kardos Sárát hátulról leütötte; úgy hogy az elszedülve bukott le a földre. Azután fojtogatni kezdte az asszonyt, melytől elvesztett asszonyt, majd akéltliszteszsákról a madzagot levágván, azzal nyakát a közteli fához kötözte jő erősen, a pénztelvetettől, serremint ha a legjobban végezte volna a dolgot ment vissza Józsára.

A két csendőr fogva tartotta a szörnyeteket s azonnal jelentést tettek az esetről a debreczeni kerületi vizsgálóbírónak.

Ma délelőtt Pauer csendőrszervező ment ki Józsára az unokatestvér-gyilkos beszállítása végett, s délután 3 órakor óriás, néptömeg kísérte végig a főtéren a kir. ügyészség börtönébe, a honnan egyideig nem kerül elő.

A borzalmas nő, ki a legszörnyűbb bünt követte el hitvány 10 frtért s saját unokatestvérének gyilkosa lett, még csak 34 éves, férje és 4 gyermeke van.

Kardos Sára, a szerencsétlen meggyilkolt 60 év körüli, fértelen nő volt.

A vizsgálóbírószám most a legnagyobb eréllyel fogja folytatni tovább a nyomozást Józsán, hogy nem terheli-e a szörnyeteg asszony lelkét több gyilkosság.

Az eltemetett Kardos Sára holttestét exhumálni fogják az újabb vizsgálat megkezdése végett.

A szörnyű gyilkosság részleteiről ételesen fogjuk olvasóközönségünket.

Ujdonságok.

* **A holnapi közgyűlés.** A holnapi városi közgyűlés, mely reggel 9 órakor veszi kezdetét igen élénknek és látogatottnak ígérkezik a tárgysorozaton levő számos s érdekes dalok miatt. A mai nap folyamán a tárgysorozat egy számmal megkevesbedett, amennyiben a Gőnczy-egyesület telket kérő folyamodványát ma visszavette s így a 13-ik szám tárgyalanná vált.

* **Bójtai istentisztelet.** Az ág. hitv. ev. templomban Szerdán d. u. 3 órakor bójtai istentisztelet tartatik.

Szeghő Istvánné.

Szeghő Istvánt, a debreczeni kir.

ítélőtábla kitűnő tanácselnökét súlyos csapás érte. forrón szeretett hú neje, sz. Schill Ida asszony vasárnap d. e. rövid, de súlyos szenvedés után jobb letre szenderült. — A boldogultat ma d. e. 10 órakor helyezték örök nyugalomra a Kossuth utcai sarkertben. A gyászszertartást dr. Wolffka Nándor cz. püspök piébános vezette fényes segédlettel, mely után a gyászmenet, élén a koszorukat vivő kocsiival, annak nyomában a koporsóval a halottas gyáskocsi, melyet a család és rokonok kocsijai követtek, a róm. kath. templomba vonult, ahol a rekviemet tartotta meg ugyanő. A temetésen megjelent Debreczen

igazságszolgáltatásának egész képviselője, ott volt a kir. tábla bírói kara Puky Gyula elnök és Széll Párkás tanácselnök vezetése alatt, valamint a kir. törvényszék a megjelölésben akadályozott Igyártó Sándor elnök helyettese Székely Imre bíró vezetése alatt, továbbá dr. Sz. Szabó József, gr. Dégenfeld József, Rásó Gyula Boczkó Sámuel főkapitány stb. A gyászba merült család a halálesetről a következő gyászjelentést adta ki: Szeghő István kir. itélőtáblai tanácselnök mag. és leányai Ida és Ella, valamint Schill Gyula és neje gróf Berchtold Mária végre Szeghő Margit ferjezett Durkó Imréné részéről is fajdalomtel szívvvel jelentik a hű hives, a legjobb anya, testvér és sógoronők Szeghő Istvánné sz. Schill Idának élete 45. évében, rövid szenvedés után 1897 évi március 21-én d. e. 10 órakor történt elhunytát. Az idevált földi maradványai március 23-an d. e. 9 órakor fognak a róm. kath. szertartás szerint a nagy várud utcza 2085 sz. háziól örök nyugalomra letétni. Az engesztelő szentmise áldozat ugyanakkor a r. kath. templomban tartatik. A gyászszertartásra rokonok, barátok meghívotnak. Debreczen, 1897. március 21. — Az örök világhosszág fenye kedjék neki. A temetést Dankó M. temetk. int. rendezte.

* **Az egyházkerületi bíróság t. e. z.** Az egyházkerületi időszaki bíróság április hó 6 dikan a kollegiumban Kiss Áron püspök elnök ete alatt lért tart, amelyen a fényeslittkei papválasztás felett fogaak dönteni. — A fényeslittkei egyház többsége lelkészül Szabó Imre karczagi s. lelkészt és vallás tanárt választotta, az egyházmegyei időszaki bíróság azonban a lelkészválasztást megsemmisítette, így került az mostan felebbezés folytán az egyházkerületi bíróság elé.

* **Verbóczy ünnepély.** Már többször említettük, hogy a jogász ifjuság Verbóczy, a törvénytudós emlékére ünnepélyt rendez, melyre a meghívók már szétküldöttek. Az ünnepély április 3-án d. u. 5 órakor a város háza nagytermében megy végbe a következők műsorral: 1. Megnyitó beszéd dr. Kerpász Zoltán önképzőkori felügyelő tanártól. 2. Verbóczy életrajza irta és felolvassa Konrad Ernő jh. a jogász önképzőkör elnöke 3. Alkalmi oda. Ezuton is felhívjuk a n. é. közönséget az élvezetesnek ígérkező szép ünnepélyre.

* **Újabb átirat a kvóta felemelés ellen.** Az a hazafias mozgalom, mely a törvény hatóságok között megindult arra vonatkozólag, hogy a kvóta igazságtalan felemelése ellen a megyék és városok tiltakozzanak, legújabbán Zalavármegyét ösztönözte arra, hogy a törvényhatóságokhoz újabb átiratot intézzen ez ügyben. Zalavármegye átirata pártolás végett ma érkezett meg Debreczen sz. kir. város tanácsához, mivel azonban a tanács már állást foglalt a kvóta felemelése ellen, ez átirat tárgyalanná vált. Ez alkalommal említjük fel, hogy elvárjuk Debreczen törvényhatósági bizottságától, hogy a holnapi közgyűlésen impozáns módon fogja felemelni tiltakozó szavát a kvóta igazságtalan felemelése ellen s nem elégszik meg a tanács által előterjesztendő indítványjal, hanem elhatározza hogy külön, önálló felirathban juttatja a kormányának tudomására szilárd meggyőződését. Ezt várja a közgyűléstől Debreczen polgársága, ezt az ország közvéleménye.

* **Kossuth gyászünnepe Karczagon.** Mint karczagi levelezőnk jelenti, f. hó 21-én vasárnap d. e. 9 órakor az ev. ref. templomban Madarász Imre ref. lelkész s orsz. gyűl. képviselő tartott remek beszédet. Kegyelettel emlékeztet meg a nagy hazafi, Kossuth Lajos iránti érzelmeiről. Ugyancsak d. e. folyt le az ev. ref. gimnázium gyászünnepe is, nagy közönség jelenlétében. Horváth Ferencz gymn. igazgató tartott szép beszédet.

Az ünnepély többi pontjait a tanulók szavalatai s az enekkar sikerült hazafias éneklései töltötték be.

*** Nagy hangverseny a színházban.** A debreczeni színházban a szerződés szerint egy este jövedelmét a színházgató a városi tisztviselők nyugdíjintézete javára tartozik adni. Az idén az e célra rendezendő hangverseny, nagyobb szabásu lesz s azt április hó folyamán fogják megtartani a zeneda, a dalegyet a s z i n t á r s u l a t, a katonazenekar és műkedvelők bevonásával. A fényesnek és sikerültnek ígérkező hangversenyre melynek főrendezője R o n t s i k Lajos kultúr tanácsnok színházi felügyelő, már előre felhívjuk a közönség figyelmét. —

*** A 12 pont keletkezése.** Lapunk mai tárczában mondja el kitűnő tollu munkatársunk dr. B a r t h a Béla márczius 15-iki emlékbeszédében a híres 12 pont keletkezését 49 év előtt, az eddig ismert források alapján. Azóta azonban nyilvánosságra jött J ó k a i Mórnak a márczius 14-iki újságíró ünnepen felolvasott visszaemlékezése és az a 12 pont keletkezését a mai tárczánkban elmondottaktól különböző lefolyásnak tünteti fel, mire felhívjuk olvasóink figyelmét.

*** Az Emke hangverseny főpróbája.** Az Emke f. hó 26-án és 27-én tartandó hangversenyeinek főpróbája csütörtökön délután 2 órakor fog megtartatni, a színházban. E főpróbara a tanács engedélyezte, hogy az Emke pénztára javára a támlásszék ülőhelyeit 50 krajczárjával, a földszinti és középpályákat 2 frtjával, a családi páholyt 3 frtjával s a II-ik emeleti páholyt 1 frt 50 krajczárjával kiadhassák. Aki tehát a két élvezetes este közül a lefoglalt helyek miatt egyiket sem vehet részt, az a főpróbát nézheti meg, amelyre jegyeket már holnap reggeltől lehet váltani a színházi pénztárnál.

*** A debreczeni helyivasut részvénytársaság** f. 1897 évi márczius 28-án d. u. 3 órakor a városháza tanácsstermében tartja X. rendes évi közgyűlést, a melynek tárgyai: I. Az igazgatóság az 1896 évről szóló üzleti jelentése, ugyszintén erre vonatkozólag a felügyelő bizottságának jelentése. II. Az 1896 évi mérleg előterjesztése, az igazgatóság és felügyelő bizottság részére a felmentvényt megadása. III. Az osztalék meghatározása. IV. Az alapszabályok 41 § értelmében 3 kilepelt igazgatósági tag helyének választás utján betöltése.

*** Az első hegyközség Debreczenben.** A köntöskert birtokossága hegyközséggé kíván alakulni. Ez ügyben az alakuló közgyűlést e hó 28-án délután 3 órakor tartja meg a városháza kis tanács termében. Amelyala uló közgyűlésre ez uton is meghívja az érdekelt birtokosokat az előkészítő bizottság. Ezen a közgyűlésen a városi tanács, mint első fokú közigazgatósági hatóság is részt fog venni.

*** A helyivasut utasai** Mindenki kíváncsi lehet arra hogy a helyivasut az elmúlt évben hány embert szállított. Az érdekes statisztikát a következőkben közöljük: Személyeket szállított az első osztályban 113,054 a 2 ik osztályban 244,986 gyermek jeggyel 43,989 kedvezményes jeggyel 53,884 fűzetjegyekkel 23,982 összesen 468,895 személyt. Ezenkívül elkelt 916 bérlet jegy és menesztetett 7 külön vonat. Terhet szállított a vasuti indóházról a malomba és vissza 7598 kocsi 758 143 m. mázsát, egyeseknek 1663 kocsi 156 231 m. mázsát összesen: 9361 kocsi 914,374 m. mázsát. A személyvonatok bejártak 93,181 kilométert. A tehervonatok teljesítménye: tiszta súj tonna kilométer 248,983 elegendő súly tonna kilométer 465,664 A bevétele volt 86,136 frt 80 kr a kiadás 56,069 frt 05 kr s így a tiszta nyereség 30,067 frt 85 kr

*** Köszönet és nyilvános nyngtató.** Az iparos tanoncziskolában a szakirányu téli tanfolyamra kötelezett kőműves és ács iparos tanonczok megjutalmazására egyes adományokat küldöttek: a debreczeni első takarékpénztár két drb 10 frankos aranyat; Serli Ede ur, az iparos kör elnöke az építő iparos

társulat alapítványa kamotjának egynegyedét: 12 frt 26 krt. Tóth István ur építőmérnök 10 frtpt, Vantsa György községi iparos tanoncziskolai tanító 1 frt 24 krt. Fogadják adományaikért az iparos tanonczisk. bizottság s a jutalmazandó iparos tanonczok köszönetét. Dóczy Gedeon igazgató.

*** Eljegyzés.** W i n k l e r Márton a debreczeni termény és áruaktár részvénytársaság előnyösen ismert főkönyvvézetője eljegyezte T a f l e r Janka kisasszonyt, Tafler Kálmán pusztai fényesi bérlo bájos leányát.

*** Felgyógyult öngyilkos.** Részletesen leirtuk egy pár héttel ezelőtt azt az öngyilkossági kísérletet, a melyet magán B a l o g h Sándor B i r ó József alkalmazottja elkövetett. Öt golyót röpítvén testébe. A szívós életű ember azonban kiheverte e bajt s ma már, daczára, hogy akkor lemondott életéről s mint kétségbevonhatatlan tény regisztráltuk bekövetkező halálát, kijött a közkórházból s oly egészséges, mint a makk.

*** Egy nő a debreczeni esküdtszék előtt.** E hó 27-én érdekesnek ígérkező sajtóper színhelye lesz a debreczeni kir. törvényszék nagy tanácssterme. Az esküdtszék előtt egy női vádlott fog állani. Azt a pert tárgyalják, melyet ifj. B o s z n a y István kereskedő, tart. huszárhadnagy indított S i m l i Mariska ellen s a melyre okot egy a Simli Mariska tollából eredt s a D. E. ben megjelent, a magánvádló személyére vonatkozó közlemény szolgáltatott.

*** Államsegély az iparos tanoncz iskolának.** A vallás és közoktatási miniszter a helybeli iparos tanoncz-iskola segélyezésére 1000 frtot utalványozott. A tanács máj ülésében a miniszternek ezért köszönetet szavazott.

*** Elvesztett.** Egy fehér szőrű, vagott fülu, szemén és hátgerinczén fekete foltot viselő bulidog him kutya elveszett. A szives megtaláló jelentkezést a városutános levő rendőrségnél hol illó jutalomban részesül.

x Zongorát, pianinót és harmóniumot a legkitűnőbb bel és külföldi gyártmányokat legnagyobb választékban és a legjutányosabb feltételek mellett csakis H e c k e n a s t Gusztáv 1865 óta fennálló zongoratermében lehet beszerzeni B u d a p e s t e n K i g y ó - u t e z a 7 sz. alatt. Felhívjuk t olvasóink figyelmét e régi jó hírnevűnek országszerte elismert cégére melynek külön e célra épített termében legnagyobb raktára van minden izlésnek megfelelő kiállítású, fekete, dio vagy matt faban faragott vagy vésett díszítésű zongorák, pianinók és harmóniumoknak. A külföldi elsőrangú gyárakból a világhírű „Schiedmayer és fia stuttgarti cég egyedüli képviselote, valamint a legjobb és legolcsóbbnak elismert „Thuringia Organ Comp” harmoniumjainak főraktára van itt, valamint átjárt zongorák nagyválasztékban melyekért öt évi jótállás vállal el a cég. Árjegyzékét kívánatra díjmentesen megküldi.

Táviratok.

Országgyűlés.

Saját tudósítónk távirata.

Budapest, márczius 23.

A képviselőház mai ülésén napirend előtt Szilágyi Dezső elnök nagy meglepetés között bejelentette A n d r á s s y Géza gróf lemondását amit a baloldal zajosan megéljenzett.

Ezután elfogadták a gazdasági bizottság jelentését a képviselőház alkalmazottainak 1897. évi drágasági pótlékaról; a közigazgatási bizottság jelentését néhány vas megyei község és Stájerország közötti határrendezés befejezéséről; az Olaszországgal a vagyontalan betegek ellátása tárgyában kötött egyezményről; a közigazgatási és igazságügyi bizottságok jelentéseit a Beszterce Naszód és Máramaros határvonal megállapításáról szóló törvényjavaslatról; az igazságügyi és közgazdasági bizottságok jelentéseit a kereskedelmi tengerész rendtartásáról szóló törvényjavaslatról.

Az Andrássyak és Bánffy.

Budapest, márcz. 23. A Debr. ered. táv. Mint az országgyűlésről szóló táviratokban közlöm A n d r á s s y Géza gróf lemondott képviselői mandátumáról, összeférhetetlennek tartván azt a díőgyőri vas és aczel gyárral fennálló szerződésével melyet Bánffy szemére is hanyt. Andrássy gróf megharagudott s amelltt hogy lemondását Szilágyi elnöknel bejelentette, magyarázatot kért Bánffy Dezsőtől Bánffy nem felelt hanem hirtelen felutazott Bécsbe s onnan táviratozott Andrássynak melyben a dolgot felreértésnek mondta. Ezért aztán Andrássy Géza megkérte Szilágyit hogy várjon a lemondása közlével Bánffy hazaérkeztéig. Bánffy aztán tegnap a képviselőházi ülés folyamán beszélt is Andrássyval s ekkor mindenki elintéztnek hitte az ügyet mikor egyszer a kora délután folyamán a következő nyilatkozatot iette közzé a Bud Tud utján eleget teendő visszavonási ígéretnék.

Több lapok híresztelésével szemben B a n f f y Dezső báró miniszterelnök ur részéről fel vagyunk hatalmazva a leg határozottabban kijelenteni miszerint akár gróf Andrássy Manó, akár gróf A n d r á s s y Géza, akár általában az Andrássy-családra vonatkozólag hozott neki tulajdonított kijelentések egészen a l a p t a l a n o k, sőt éppen ellenkezőleg, k ü l l ö n ö s e n gróf Andrássy Géza t i l l e t ő l e g, a miniszterelnök magánnézete az, hogy nála akár mint az agrárbank igazgatója, akár mint a vasgyárak tulajdonosánál összeférhetlenség esete nem forog fenn, így a miniszterelnöknek tulajdonított kijelentések már az ezen kérdésben elfoglalt álláspontjánál fogva sem lehetnek igazak.

Ez a nyilatkozat újra kiéleítette az ügyet és annak tulajdonítható, hogy Andrássy Géza gróf a tegnapi beszélgetés után is lemondott mandátumáról. A Bánffy magánnézetéről az az általános vélemény politikai körökben, hogy az megadta neki a kegyelemdíjost s nem sokára ő is visszavonul a mániéletbe.

A holnapi képviselőház ütésen hírszerint V á r o s s y Gyula interpellálni fogja Bánffyt azon magánnézetére vonatkozólag melyet állítólag masok előtt mondott Andrássyról.

A kormánypartban nagy az izgatottság.

Horánszky-banket.

Budapest, márcz. 23. A Debr. ered. táv. H o r á n s z k y Nándornak a nemzetipárt elnökének tegnapi nagy hatásu beszéde után politikai működésének harminczadik évfordulója alkalmából tegnap este a Royal szálló nagytermében százötven teritékű gazdag lakomát rendeztek barátai, mely alkalomra A p p o n y i Albert gróf is megérkezett Eberhardból, hol a mezes heteket tölti ifju nejevel. — Az első felköszöntőt H o d o s s y Imre mondta H o r á n s z k y N á n d o r r a amelyre Horánszky rögn felelt. Azután A p p o n y i Albert gr. állott fel feszült várakozás közt és nagyhatásu beszédet mondott, a melyre még sok töstöt következett, a társaság a keső éjjeli órákig maradt együtt.

Összeférhetlenség.

Budapest, márcz. 22. (A Debr. er. táv. Az összeférhetlenségi bizottság tegnapi ülésén a bejelentett képviselők arra hivatkoztak, hogy május 1-től egész uj társaság alakul, melynek saiat takarékpénztárukhoz semmi köze.

Színház.

Náday Ferencz harmadik estéje.

— A jó barátok. —

Sardou régi kitűnő vígjátékát választotta harmadik estéjeül a nagy művész, hogy újra elragadjon játékaival és beszédével. Az orvost alakította oly művészetekkel, mely felűditi a lelket, aztán magával ragadja és kényszeríti, hogy elismerje azokat az igazságokat, amelyeket a szerző ennek a kitűnően megrajzolt alaknak a szájába ad, de amelyek oly finomul

vannak kidolgozva, hogy a legkisebb pongyolaság esetén, melyben a szerep a színésznel részesebb, annak minden éle teljesen elcsúszhat, ezzel megszűnik igazsága, meg a darabnak egész szerkezete is. Ha Dumas elegáns, úgy Sardou erőteljes. Ami hasonlatosság van bennük, az a hamisítatlan francia szellemnek örökszép lényege egyuttal, de a kivétel, a mód, amelyen nekünk azt be tudják adni, egészen elütő egymástól még akkor is, ha ezéljük ugyanazt. Igen, a mód, mar pedig a színész szemponjából ez a fontos s ez próbálja meg tehetségét: bele tudja-e magát élni úgy a könnyed, mint az erőteljes magaviseletet követelő szerepbe?

Ezt a különbséget a legnagyobb lelki örömmel tapasztaltuk s így a Naday Ferencz művészetét új és új oldalról vettük szemügyre egyrészt szombaton, másrészt tegnap este. De Ryons könnyed francia vér, Tholosan pedig már szinte jellem szerep, annyi erő, annyi erő van benne s Naday mindkettőbe egyaránt kitűnő. Az a kitűnő hang- és arczjáték amelyet különösen tegnap este produkált, a szó szoros értelmében meglepte, majd elragadta a szép számmal egybegyűlt közönséget és annyira felfelédett, hogy Nadaynak a két első este hűvösebb hangulata után valóban szintén meglepetés lehetett, amely azonban mindkettőnek láthatóan jól esett. Minden nagyobb jelenete után felzúgott a taps, a lelkesedés moraja, amint adta tanácsait, szurkálta és csipkedte, majd a felhaborodás igaz hangján (mely a debreczeni közönség előtt nála igazán új volt) ostromozta azokat a könnyelmű sőt a szemtelenségig menő visszaéléseket, amelyeket az emberek a barátság leple alatt oly nyilvánosan üznek. S másoda hirtelen tudott a szigorú erkölcsi törvénnyel szemben a szerencsétlen házaspárral szemben a jótékony nemtörvényt, aki megjelenik mindenütt, ahol baj van s ha talán kissé lassan volna is a véletlen körülmények nélkül, minthogy biztos az orvossága, amely amellett hogy meggyógyítja magához és emeli az estévedt és elvakult lelkeket.

Örülünk, hogy ebben a remek munkájában olyan partnerekre akad, mint tegnap este. Cecili, a meglevedt s már már elbukott feleséget Halmi Margit játszotta igazi művész lelkre való kedvesseggel és hűvel. Valóban, a kisasszony napról-napra emelkedik s minden egyes szerepe meggyőz arról, mily nagy kar volt Komjathynak a francia társadalmi színműveket s így aztán Halmi Margitot is annyira mellőznie a szezon folyamán. Amint immár másodszer egymás mellett álltak: a Halmi Ferencz utóda és leánya, önkéntelenül is eszébe ötlött az embernek a latin költőnek az a verse, amelyben leírja, mint veszik át az örök kidőlése után sorban nemzedékről nemzedékre a fiatalok az oltár előtt a világító faklyát... Ha szombaton a merész vállalkozás sikerétől elfogultan, de annál nagyobb művészettel játszott, úgy tegnap este játéka-nak igazságával hatott meg, ami csak emelte sikerét. Szó sincs róla, könnyebb helyzete volt tegnap, mint szombaton, de nagyobb szükség is volt szerepe igazi átérésére, mint akkor. — Kedves meghatottság ömlött el a színház közönségén, mikor a harmadik felvonásban megszégyenülve állott Naday előtt, mindenkit a jelenet szubjektív felfogása hatott át, amelynek felelő adtuk kifejezést. Hű társa volt a jó játékban s természetesen az elismerésben a mi nagy művésznünk, Szilágyi a Caussad, Cecília férje szerepében, valamint Püspöky az egyik barát, Marcat személyesítője, míg Vidor tegnap sem elégtételt ki bennünk, bár igyekezett tehetsége szerint jól játszani. Van ebben a fiatal emberben valami tartozkodás, mintha félne az igazság, az igaz érzélem nyilvánításától. Kis Irén kisebb szerepében párját nyújtotta régi jó alakításainak, míg ferje, Vignieux szerepét V. a gó próbálta eljatszani.

A színház végre valahára tele volt.

Fejő.

Ninette. Az idei sáisen lezsikerültebb és legérdekesebb operete-udonsága ketségkivül Ninette, Lecocq me-ternak a bpesti népszin-

házban zajos sikert aratott operetteje, Lecocq ki annyi kedves és ismert operetnek meglepő legutóbbi operetjében is bebizonyította, hogy még mindig a régi, invencióval, melodrával ugyanaz a pajzán jó kedvű, mint a minőnek a többi (Nap és hold, Angot, Kertészleány, Kis hercegek) operetjében mutatta magát. A színtársulat nagy s orgalommal készül a bemutatásra, mely holnap lesz. — Komjathy igazgató pedig, hogy a sikerült operette külső fényét emelje — ez alkalomra egy remek gobelin szobát készített. A szereplő hölgyek is nagy gondot fordítanak a külső affektusra, így Kállay és Kaposy 3 új érdekes roccokoszümöt mutatnak be ez estén. — A főbb szerepeket F. Kállay Lujza, Kaposy, Békessy Gyula, Follinusz, Püspöky, Rubos Árpád és Sziklay Miklós játsszák.

IRODALOM.

Erzsike versei. A „Debreczen” olvasóinak nem kell külön bemutatni kicsoda ő, ismerik valameenyien a mi méabus enek lő madarunkat, aki igazán a lelket önti a papírra mikor tolat versírás végett kezébe fogja. Hányan vannak akik mindenáron feltűnni szerétnének azért adják ki a veraeiket s mennyire különbözik ettől a mi Erzsikénk! Az igaz tehetség szerénysége de egyszersmind az a büszkeséggel hatásos szeretet nyilatkozik szavaiban a melylyel a szüle nézi a maga gyermekét De hadd beszéljen ő maga A mai postával ugyanis a következő sorokat kapta lapunk szerkesztője:

Előfizetési felhívás.

Barátaim, rokonaim s azok akik engem szeretnek, rávettek, hogy szétszórtan megjelenő ver-emet egy kötetbe gyűjve kládjam. Nem bánom; hadd lássam azokat együtt is.

De csak úgy boldogulhatok, ha a jó s irántam érdeklődő közönség segítségemre jő. Kérem tehát a pünkösdkor megjelenő verskötetemre előfizetni.

Egy példány (10 iv) fűzve 1 forint.

Diszkrétésben 1 frt 80 krajczár

Az előfizetést hozzám, (Máramaros-Sziget, Kossuth Lajos utca 38 szám.) kérem május hó 10-ikéig elküldeni

Kelt Máramaros Szigeten, 1897. márcz. 10

Kiváló ti-zetellel

Krúszelyi Erzsike.

Pörangu hölgyek mint színésznők. A elmúlt heten háromszor telt meg a budai várszínház, olyan előkelő közönséggel, amelyent nem mindig látni falai között. A nagyközönség előtt ismert és mindenkor érdekes báró és grófkisasszonyok voltak ugyanis a szereplők, hogy közreműködésükkel az árvak sorsán enyhítsenek. Mily gyönyörű bokreta e nők szép bájos leány arczán — külön mindenik egy-egy fukadó roz-abimbó, együttesen pedig egy elragadva kelve rozsa-fűzert! Így látjuk őket az „Ország Világ” legutóbbi számában. Az „Ország Világ” szerkesztője arczképeik közlésén kívüli megismerteti a grófkisasszonyokat, hogy h o g y a n é r e z t é k a k k o r m a g o k a t a m i k o r a s z i n p a d r a l é p t e s ? Ezeket a roppant érdekes vallomások is ben találjuk az „Ország Világ”-ban aláírásuknak hű reprodukálása mellett. Ugyanabban a számban látjuk a krézi háboru egynehány jelenetét gyönyörű képekben, továbbá sok elbeszélést, novellát, vers-t kiűző írók tollából. Két regényt is közöl az „Orsz g Világ” egyszerre. Ezt az érdekes s jól szerkesztett újságot melegen ajánluk olvasóink figyelmébe. Mutatványszám kérése által (kiadóhivatal: Budapest V. Hold u. 7. sz.) mindenki meggyőződhetik arról hogy az „Orszag Világ” a legértelmesebb legszebb és legjobban szerkesztett heti lap. Előfizetések negyedévre 2 frt a kiadóhivatal címére küldendők.

A „Vasárnapi Újság” március 21-iki száma 31 képpel s a következő tartalommal

jelent meg: »Athenéről görög ország uti naplómól» képekkel. Latkóczy Mihálytól. — »Édes anyám». Köttemények Pósa Lajostól. — Regénytár: »Polgárháboru.» Regény Irta Rákosi Viktor Linek Lajos rajzaival. — »Az uszó sziget» Verne Gyula új regénye a francia kiadás eredeti illusztrációival. — »Megfoghatatlan történetek» Elbeszélések Irta Mauksch Kornelia és levél Mikszáth Kálmántól, mely ez elbeszélésekről szól. »Viszsaemlékezés az 1838-iki árvízre» Vayktól. — »Kréta szigete» térképpel. — »A görög mozgalom vezérférfiai» [Delyannis miniszterelnök Mataxas hadügyminiszter, Skuzész külügyminiszter és Vasszosz ezredes arczképeivel] Strausz Adóltól. R. Hirsch Nelli, Mark Lajos Heyer A. és Hegedüs R. rajzai után. — »Görög rajzok» képekkel a görög élelapok legújabb rajzaiból. — Irodalom és művészet Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, Keptalány Egyveleg, stb. rendes ható rovatok. A „Vasárnapi Újság” előfizetési ára negyedévre 2 frt, a Politikai Újdonságok, -kal együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin Társulat kiadóhivatalában, Budapest IV., egyetem u. 4. Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap” a legolcsóbb újság a magyar nép számára félévre csak 1 frt 20 kr.

Peru elfoglalása és az inkák pusztulása. Irta Gaal Mozes. Gaal ez újabb könyvecskéje azon olvasmányok közül való, melyek örögnek, fiatalnak a lelket egyaránt gyönyörködtetik. A kalandor Pizarro nagyra tő álmai, világhódító terveit színes, változatos képekben szövednek történetül, mely nemcsak szép magyarságáért tanulságos, hanem a tárgyául szolgáló eseménynél fogva is. Az, a mit az író az inkák műveltségéről, vallásáról, erkölceiről ír, mindenki számára élvezetes és érdeklő olvasható. A könyvet Coró Lajos csinos rajzai díszítik. Megjelent a Franklin-Társulat nepszerű vallalatában, a Vasárnapi Könyvtár-ban; ára 20 kr.

Nina kisasszony. Ez a cizme annak a bájos regénynek, melynek közlését a napokban kezdte meg az Egyetértés, a melynek márczius 31-ig megjelenő folytatását külön levonatonban ingyen küldi meg az Egyetértés kiadóhivatala mindenkinek, a ki április 1-én a lap előfizetői sorába lép. Nina kisasszony szerzője nemcsak mint regényíró, de mint költő is a legelső helyek egyikét foglalja el a francia szépirodalomban és ennek fényes bizonyítékát szolgáltatja a jelen legújabb műve is, melyben egy végtelenül poétikus, bájos és kedves teremtetést mutat be olvasóinak de Montberthier gróf egyetlen leányában, Ninában. Nina kisasszony csupa ártatlanság és szeretet, a ki nagyon ragaszkodik annak az ódon, toronyos kastélynak komor falaihoz, a melyben a bölcsőjét ringatták és a kastyél környező szép erdőhöz, a melynek balzsamos levegőjében hajdonnán nőtt fel. Ebből a ragaszkodásból erednek azok a kezdetben naiv, de utóbb a tragikum magaslatáig emelkedő küzdelmek, melyeket a szerző ragyogó tollal, nagyon érdekes, mese keretében rajzol és melyeket olvasóink, melyek vagyunk győződve, mindvégig rokonszenves figyelemmel fognak kísélni, a kiváncsiságot szüntelenül ébrentartó és mind magasabbra fokozó jelenetek során. A regényen kívül az Egyetértés minden száma 1—2 érdekes táczát közöl, hol szépirodalmi, hol megismeretterjesztőt, abban csak az Egyetértésnél ftklálható népszerű modorban, mely e tudományos tárgyú közleményeket is mindenkire nézve érdekessé és élvezhetővé teszi. Az Egyetértés egyéb rovatai, tudósításai mindenkor a legkötelezetebbet nyújtják, mit egyrészt az Egyetértés szakavatott munkatársai, az ország és a világ minden részében levő saját levelezői és a lap nagy terjedelme tesznek lehetővé. Az Egyetértés nagy terjedelménél fogva abban a helyzetben van, hogy minderről a legérteletesebb tudósításokkal szolgálhat olvasóközönségének s nem kénytelen tarszúke miatt házagos és dióhéjba szoritgt híreket közölni. Ez e önyök mellett az Egyetértés előfizetési ára a legmérsékeltebb: negyedévre 5 frt. Mutatványszámmal a kiadóhivatali kívánatra készségesen szolgál.

M (Wod... megjele... Baróti... nem ha... a hány... hozzá... melybe... uralkod... zentái... iratnak... egyik k... hatáso... duktója... a másik... képe: A... illusztr... századi... II. Must... kori a... essta t... eram, A... Oettinge... jező sor... arc-képe... A történe... kából n... Greza... előnyom... Görgey... ke'ekze... érd-kess... 1849-iki... tudjuk... orosz h... esett a... Kossuth... Lambere... romból... jul. 14-... Az sz. márc... előktele... évi jelen... 3321 tag... nászjutal... Az 1896... által a... jutalék f... külön ta... A mérleg... ki, mely... tézeti bé... rendű ér... vétett é... képest a... Az igazg... május ha... fteből ál... elfogadta... ványára... nold vez... testületn... tatott. Fel... választat... Zsigmon... niker Gy... újólag va... Sándor, Fische... Hollande... Sarkadi... der Józse... és Weigl... Uj Salzer Ig... Miksa. Kö (Páronkin... 54—55—

Már csak négy vagyunk a Lámpel R (Wodianek F. és fia) budapesti kiadócégnél megjelent nagy nemzeti emlékművel, a Szalay-Baróti irta «Magyar Nemzet története»-vel, hogy nem hagyhatjuk azt említetlenül mindannyiszor, a hányszor egy-egy újabb füzetet küldenek be hozzánk. Most az ötvennyolcadikat vettük, melyben folytatólag az I. Lipót császár király uralkodása alatti események, egyben közt a zentai csata és a karloviczi béke előzményei iratnak le szokott vonzó előadásban. — E füzet egyik külön műmellékletét Székely Bertalan hatásos festményének egy igen sikerült reprodukciója, «az egri nők» ostromjelenete képezi: a másik különmelléklet I. Lipót egykoru arcképe: A szöveg közé illesztett egyéb számos illusztrációk a következők: Gyula XVII. századi látképe, Caprara tábornok arcképe, II. Mustafa szultán Jenő savoyai herceg ifjúkori arcképe, A zentai csatater, A zentai csata tervrajza, A zentai diadalra vert emlékérem, A hol a karloviczi békét megkötötték, Oettingen Farkas gróf, A karloviczi béke befejező sorai, Kollonics Lipót, Széchényi palérsék arcképe és aláírása.

Az 1848-49-iki magyar Szabadságtörténete című nagyszabású illusztrált munkából most jelent meg a 77-ik füzet, mely Gréza György az egyesült orosz-osztrák hadak előnyomulásának kapesán a győri csatát s Görgey és a kormány közötti újabb viszály keletkezését mondja el a nála megszokott érd-kességgel. Ez a füzet emlékezik meg az 1849-iki kolera-járványról is, a melyből meg tudjuk, hogy alig két hét alatt csupán az orosz hadsereggel több mint 14,000 ember esett a ragály áldozatául, A füzet képei ezek: Kossuth Lajos mint honvéd, Kolossy György, Lamberg gróf megbosszulója, Kirohanás Komáromból 1849. jul. 3-án. A hegyesi csata 1849. jul. 14-én.

KÖZGAZDASÁG.

Az Első leánykiházasítási Egylet m. sz. márczius 14-én tartotta Schwarz Ármín előklete alatt XXXIV. rendes közgyűlését. Az év jelentéséből kivesszük, hogy 1896. évben 3321 tag 6062 juvalékrésszel iratott be és nászjutalékok fejében 161,092,69 fizettetett ki. Az 1896. évben elért 315,568,32 üzleti felesleg által a díjtartalék 1,356,492,26 kr-ra, a nászjutalék felemelési tartalék 100,315,37 kr-ra, a külön tartalékalap 40,966,13 kr-ra emelkedett. A mérleg 1,522,763,34 krajczár vagyont mutat ki, mely fedezetét nyeri két négyemeletes intézeti bérházban, takarékbetétekben és elsőrendű értékpapirokban. A jelentés tudomásul vétetett és a felügyelő bizottság indítványához képest a felmentvény egyhangulag megadott. Az igazgatóság javaslata, hogy a mult év május havában létesített és ezidőszent 5561,41 forintból álló nyugdíjalaphoz 1000 frt utaltassék, elfogadtatott. Gerő Károly intézeti tag indítványára Schwarz Ármín elnöknek, Kohn Arnold vezérigazgatónak és az egész igazgatási testületnek jegyzőkönyvileg köszönet szavaztatott.

Felügyelő bizottsági tagokká ismét megválasztottak Dr. Alexander Bernát, dr. Simonyi Zsigmond, Basch Lajos, Heger József, Leipniker Gyula és Weil Dávid J. A választmányba újolag választottak a kisorsolt tagok: Bauer Sándor, Blazek I. Antal, Dr. Braun Fülöp, Fischel Mór, Frank Albert, Goitein Ignác, Hollander Ede, Kendi Antal, Reiner József, Sarkadi Bertalan, Seemann Károly, Seifensieder József, Schillinger Miksa, Strasser Ármín és Wertheimer Albert.

Új tagok: Fon Dezső. Kölbél Ignác és Salzer Ignác. Képviselő Debreczenben: Baum Miksa.

Sertésvásár.

márcz. 22

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 kilogrammon felüli sulyban) 54—55— krajczárig, közép (páronkint 220—

260 kilogramm sulyban) 53—54 krajczárig Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő sulyban) 52—53 krajczárig.

Sertéslétszám: 1897. évi márcz. 19-ik napján volt készlet 15,035 darab, 1897 márcz. hónap 19-én felhajtott 476 drb, 1897 márcz. hónap 21-ik napján elszállított 259 drb, 1897 márczius hónap 22-ik napjára maradt készletben 15,252 drb. A bizott sertés üzletirányzata szilárd.

Budapesti konzum-sertésvásár. A ferenczvárosi petroleum-rakodónál levő székesfővárosi konzum sertésvásár jelentése márcz. 21-éről: Érkezett: 117 dr. Elszállított budapesti fogyasztásra 81 drb. vidékre 6 drb, elszállítatlan maradt 109 drb. — **Na a piarak:** 250—280 kgr. sulyban 55—56 kr. 300—380 kgr. sulyban 51—52 kr. malacok 40—42 frt. különfélék 120—180 kgr sulyban 55—56 1/2 frt.

Budapesti gabonatözsde

márcz. 22

A készárúüzlet hivatalos árjegyzései akövetkezők

B u z a	kilós	Ar 100 kgr. kilós	Ar 100 kgr
Bánsági ó	76	80	
»	77	7.70 7.75	81
»	78	7.95 8.—	82
Tiszavidéki ó	79		
»	76	8.15 8.10	80
»	78	8.0 8.20	81
Pestvidéki ó	79		82
»	76	7.95 8.—	
»	77	8.10 8.15	80
Fehérmegyei ó	78		81
»	79	8.15 8.20	82
»	76	8.25—8.30	83
Bácskai ó	77	8.05	80
»	78	7.90—7.95	81
»	79	8.05—8.10	82
Észak magy	76		80
»	77		81
»	78		81

	Min. hekl.-ben	Ar kilógram
Rozs elsőrendű új	70—72	6.40 6.45
» másodrendű »	—	6.35 6.40
Árpa takarmánynak »	60—62	4.25 4.55
» égetni való »	62—64	5.20 6.—
» serfőzdei »	64—66	6.50 8.—
Zab ——— új	39—41	3.85 6.35
Tengeri bánsági új	—	3.60 3.85
» más nemű új	—	3.35 3.55
Repcze bánsági	—	3.40 3.50

CSARNOK

Egy detektiv regénye.

— Ottolengui Rodrigótól —
— A Debreczen sajt fordítása —
(Folytatás.)

Sajátságosképen a lakásban levő összes ruhaneműekből kivoltak vágva a jelek, úgy hogy ebből következtetik, hogy a Mitchel Róza név csak felvett név volt.

»A házfelügyelő vallomásaiból pedig egy másik csodálatos történet derült ki. Mrs. Mitchel nem bérelte ki azt a lakást, hanem Mr. és Mrs Comstock voltak a bérlők, akik jelenleg Európában utaztak. Mrs. Mitchel körülbelül csak háromhet előtt költözött a lakásba, még pedig egy állítólag Mrs. Canstocktól kihalított meghatalmazás alapján, melyet a házfelügyelőnek is adott. A házfelügyelő hitelt adott a levélnek, hanem Comstock egy közeli rokona, aki pontosan ismerte a Mrs. Comstock irását, hamisítást látott az irásban fent forogni.

»A vizsgálat itten megakadt és a detektivek még teljesen sötétben tapogatózóak, — tmignem egy reporter olyan meglepő felfedezést esz, mely valószínűleg a tettesnek is nyomára fog vezetni. Mert nem csakélyebbről van szó, minthogy megtalálta az ellopott köveket. A reporter tegnap New-Olavenbe kiment és nyomozni kezdett a vendégfogadóknak. — Midőn legutoljára egy a vasúthoz közeli szállodába betért a főpinczér emlékezni kezdett egy vendégre, ki magát igen különösen viselte. Har-

madikán déltájban jött s egy különös alakú kézitáskácskát avval a kéressel adott be, hogy őrizzék meg a szálloda biztonsági szekrényében. Ekkor távozott s még یداig nem jött vissza. A reporter gyanakodni kezdett s előhivatta a rendőrfőnököt, akinek a jelenlétében kinyitották a táskácskát. A táskában egy bagaria bőr ékszerdoboz volt, mely csodaszépségű nemes kövekkel volt tele. Es hogy ezek valóban a lopott kövek voltak, az abból is ki világik, mert a kapesoló sulyra, amelylyel az ékszerdobozt összevont kötve a »Mit hely név volt aranyos betűkkel nyomva. Mas nyomokat, sajnos, nem találtak ugyan. de a főpinczér még oly pontosan emlékezett az idegen személyre vissza, hogy a detektivek e leírás után reménylik, hogy mielőbb elesipik a jó madarat.

— Nos, Mitchel, mit szólsz hozzá?
— Lásd, ez is afféle történet, amik miatt az ujságokat megutáltam s milyeneket mindennap lehet olvasni az ujságokból.
— Talán csak nem akarod velem elhitetni, hogy a dolog nem érdekelt téged?
— Már miért érdekelné? Mert véletlenül azon a vonaton utaztam és egy oktondi detektiv parancsára engem is kikutattak?
— En azt hittem, hogy téged mésként is érdekelné fog. Akinek csak épek az érzékei s fogadásodról is tud valamit, az mindenik belátja, hogy itt a te kezéd is belejátszott a játékba.
— Mar miben? A tolvajlásban vagy gyilkosságban?
— Szent Isten! Ha én azt tudnám! — Mindig igaz barátod voltam, mióta megismer-telek! Mindig hűséges voltam irányodban, hittem benned, ellenségeid bármint rágalmaztak; de most...

(Folyt. köv.)

Van szerencsém teljes tisztelettel tudatni, hogy február hó elsőjétől kezdve, **üveg, porcellán és lámpa kereskedésemet**

a mai kor igényeihez képest megnagyítottam és dusan felszereltem. **Főtörökvésem a legolcsóbb árak mellett kiszolgálni.**

Nagyrabecsült pártfogását és megrendeléseit kérve.

Kiváló tisztelettel

Mocsáry Lajos

Bika szállodával szembe.

2559.

1897.

Arverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tanácsa részéről közhírre tétetik, miszerint a város tulajdonát képező a téglavetőgödörök közelében az újosztású földek mellett fekvő 38 hold 1471 □ öl majorsági föld a városháza kis tanácsstermében **folyó 1897. év április 14-ik napján d. e. 9 órakor** másodizben megtartandó nyilvános árverésen, a városi számvetői hivatalban megtekinthető feltételek mellett haszonbérbe fog adatni.

Miről az árverelni óhajtok azzal értesítetek, hogy a kikiáltási árnak 10 %-át bantpénzül az árvereltető bizottság kezéhez készpénzben letenni tartoznak.

Debreczen, 1897. márczius 17.

A városi tanács.

2576 sz. tkv.
1897.

Arverési hirdetményi kivonat.

A debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Borsay Sámuel végrehajthatónak Kovács Mihály és neje végrehajtható szervenők ellen 120 forint — tőkekövetetés és járuléka iránti végrehajthatási ügyében a debreczeni kir. törvényszék, a debreczeni kir. járásbírósa területén lévő Debreczenben fekvő a debreczeni 7035 szíjkyben A. — 5610b 2. hrszám alatt foglalt ingatlanra Korb Lázár utó ajánlata folytan az újabb árverést 660 forint 10 krajczárban elrendelte, és hogy fennebb megjelölt ingatlan — az 1897. évi május hó 10-ik napján délután 3 órakor a debreczeni kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiállási áron alól eladni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 százalékát vagyis 66 forint 01 krajczárt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. szám alatt kelet igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a banalpenznek a bíróságnál előleges elhelyezésénél kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Debreczenben 1897. évi március hó 10-én.

A debreczeni kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Nagy Károly
kir. táblai bíró.

Specialista
Sérvkötőkben



Műlábak

műközők orthopaediai műfüzők előttek és hangy testtartásuk részére nyújtó és járógépek va amint mindenemű es. és kir. szabad.

sérvkötők

kiváló szolid kivitelben és jóállás mellett készűnek

KELETI J.

BUDAPEST,
IV. Koronaherceg utca 17.
Orvos sebészeti műszerek orthopaediai készűtiek gyárában.

Gyár: villamos berendezéssel IV. Rostély-utca 15.
Nagy képes árjegyzék kívánatra ingyen es bérmentve küldetnek. Szegényebb sorsúknak részletfizető sere is készűtnek gépek.

Sürgönyezim: **Kegyelet. Telephon 66. szám.**

„KEGYELET“

első debreczeni disz-temetkező intézet

Tisza-palota, Kenyér-piacz.

Van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmét a kor igényeinek megfelelően felszerelt intézetemre felhívni, mely helyben a legrégebb; valamint azon körülményre, miszerint **A. M. Beschoner** császár és kir. udvari szállító érczkoporsó gyárossal történt kedvező egyezségem folytán azon kellemes helyzetbe jutottam, miszerint t. vevőimnek az érczkoporsókat gyári árbán számíthatom, a mi circa 30% különbözet az eddigi árakhoz.

Temetéseket már 10 frttól kezdve a legdiszesebbig a legnagyobb figyelemmel rendkívül jutányosan teljesítek.

A midőn a n. é. közönségnek előforduló szomorú esetekben megtisztelő bizalmat kérem, biztosítom a legszolidabb, figyelmes, pontos és legjutányosabb kiszolgálásomról;

kiváló tisztelettel

KERNÁTS GYULA,
„KEGYELET“ tulajdonosa, közkörház szállítója.

Bársonykoporsós temetést 70 frttól kezdve elvállalok.

Rendkívül dus raktár.
Félvászon, egész vászon, félbőr és félbőr-posztó

igen esinos kötésű

üzleti könyveket

rendkívül oleső árak mellett

ajánl

HOFFMANN és TÁRSA

könyvnyomdája

Debreczen, a Fopostával szemben.

Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszer-táramban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr.
nagy üvegnek 90 krajczár.

Vidéki megrendelések pontosan teljesíttetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel ingyen adatik.

TÓTH BÉLA

gyógyszertára és illatszertárára.
DEBRECZENBEN, (Tisza-palota)



Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben főpostával szemben.